

# 崇左召开安置点实施各民族互嵌式发展计划工作推进会

为深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,以铸牢中华民族共同体意识为主线,持续抓好崇左易地搬迁安置点的扶持,促进各民族交往交流交融,更好地开展“三项计划”各项工作,8月19日,崇左市在天等县召开易地搬迁安置点实施各民族互嵌式发展计划工作推进会。

会议指出,实施各族群众互嵌式发展计划是促进各民族交往交流交融的创新举措和基础工程,具有十分重要的意义。要时刻将改善民生、凝聚人心作为融入发展的出发

点和落脚点,找准与社会心理的契合点,在准确把握人口大流动、民族大融居的客观大趋势前提下,在促进各民族人口流动融居中有机关入,推动各民族共同走向社会主义现代化。

会议强调,要坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,以易地搬迁安置点为平台,大力实施各民族互嵌式发展计划,促进安置点民族团结、社区融合、社会融入,有效带动全市各行各业广泛参与各民族互嵌式发展计划。一要合力推进富余劳动力转移,促进各族群众流

动融居。各县(市、区)要牢固树立“一盘棋”思想,在党委政府的统一领导下,积极构建政府引导、部门服务、企业参与、市场运作的合作共建机制,不断拓宽富余劳动力转移渠道,吸纳更多少数民族群众到崇左就业创业。要有效整合发改、人社等部门力量联合开展,积极形成有效合力共同推进各族互嵌式发展计划。二要实施精准务实对口协作,推动各民族共同走向现代化。积极推动和对接“粤企入桂”,引进有合作意向的企业到崇左投资兴业。有效整合社会力量,共同助

力各地找准促进共同富裕的切入点和发力点,持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,帮助各地发展壮大特色产业特色产品,不断提高各族群众农业农村现代化的能力和水平,更好地促进各民族交往交流交融。三要搭建团结互助生产生活平台,实现各族群众互嵌式发展。丰富活动形式、创新方法,引导企业、社区搭建空间、文化、经济、社会、心理等全方位嵌入的团结互助生产生活平台,高效推进各族群众互嵌式发展。在易地搬迁安置点附近加大建设就业扶贫车

间,吸纳更多搬迁劳动力就业。探索实施救助活动,切实帮助更多的少数民族群众进得来、留得住、能融入、过得好。同时开展爱国主义和民族团结教育,有效搭建各族群众守望相助的平台,将民族团结的种子深深根植于各族群众心中。

会上,天等县、宁明县民宗局(服务中心)就实施各民族互嵌式发展计划作了经验介绍,扶绥、大新、龙州、凭祥、江州等5个县(市、区)分别作了表态发言。

(隆艳英)



## 三江积极备战绿茶加工技术大赛

8月22日,茶艺师们在三江侗族自治县生态产业园区练习手工炒茶。连日来,为期5天的2022年广西茶产业提质增效助力乡村振兴暨绿茶加工专业技术知识更新培训班在该县举办,来自全区各地的80余名茶艺师通过理论培训、现场技能操作等形式,全面提升手工炒茶技艺,积极备战即将在三江举办的2022年广西茶叶加工(手工绿茶)职业技能竞赛。

(龚普康)

## 科技特派员助力乡村果满园

本报讯(记者黄云 通讯员唐洪)芦笙、唱山歌、庆丰收……8月19日,融水苗族自治县白云乡帮阳村热闹得像过节一样,当地村民正举行猕猴桃庆丰收开园仪式,该村400亩高山有机猕猴桃当日开摘。

白云乡帮阳村位于海拔500至1000米之间,雨水充沛、日照充足,山泉纵横、溪涧密布,境内森林覆盖率达85%,是名副其实的天然氧吧。脱贫攻坚战打响后,当地群众因地制宜,以“党支部+公司+合作社+脱贫户”的模式,发展种植高山有机猕猴桃400多亩。

“冯老师每年不仅来猕猴桃基地手把手地教,还不定期进行远程技术指导,从种植园选址、整地、猕猴桃搭架、病虫害防治等方面进行全方位精心指导,把我们本地的种植户都培养成了‘土专家’。”白

云乡帮阳村驻村第一书记银立超说。为帮助当地群众发展猕猴桃产业,实现乡村振兴,广西生态工程职业技术学院连续5年派出科技特派员,深入大苗山,教授当地群众种植技术,冯老师是广西生态工程职业技术学院的科技特派员之一。

“我听过冯老师讲课,现在种猕猴桃技术提升了,我家猕猴桃园去年开始收果,今年护理更加科学,收获翻了一番。”白云乡帮阳村村民杨美乐呵呵地说,“我对猕猴桃产业很有信心。”

据统计,自2015年以来,该校科技特派员团队开展科技服务200余次,实地科技服务总天数500余天,培训农民4000余人次,实现服务对象年人均增收1500多元,为生态文明建设和乡村振兴贡献高校力量。

### 短 讯

#### 融安:高速公路通车里程超百公里

日前,据柳州市融安县人民政府通报显示,该县高速公路通车里程达109公里,其中,桂河高速公路(桂林至柳州、融安至河池)40公里,三柳高速公路69公里;在建1.7公里(融安至贵州从江县)。高速公路的通车,改变了山区的交通格局,让山区群众生产出的优质农产品、香杉板材等走出大山、走向全国,高速公路成为山区群众脱贫致富奔小康的康庄大道,成为乡村振兴的致富路。

(谭凯兴)

#### 南宁:全国第八届木偶皮影中青年技艺传承展演闭幕

8月21日,全国第八届木偶皮影中青年技艺传承展演在广西南宁闭幕。据了解,24支木偶皮影专业团队参加本届展演活动,中青年艺术家在4天时间里为观众献出了杖头木偶、提线木偶、皮影戏和木偶小戏等节目。

(龙涛)

#### 大新:全茗镇开展粤桂协作感恩活动

8月19日,在大新县全茗镇灵熬村亭亮屯,壮族群众用五色糯米饭拼成“江海大新”“感恩同行携手共进”字样,表达对粤桂协作的感恩之情。当天,该屯通过文艺汇演、蒸五色糯米饭、舂糍粑等方式,感恩广东省江门市江海区的帮扶协作,并庆祝该屯人居环境得到有效提升。今年以来,全茗镇共获得粤桂协作项目资金200万元,包括人居环境整治、农贸市场建设及文化提升等项目,全镇乡村振兴建设获得较快推进,进一步巩固发展民族团结和社会稳定的良好形势。

(覃志婉)

#### 天等:让群众文化生活“热”起来

8月22日,天等县文旅体广局开展“我为群众办实事”暨文艺器材使用培训、设备免费配送活动,对安康村宏纳文艺队等20支本土文艺队的文艺骨干就文艺器材如何使用和管理等业务进行培训,并向这20支文艺队免费赠送了一批移动音响设备,为乡村文艺活动纵深开展推波助澜,让群众文化生活“活”起来、“热”起来,让老百姓的好日子天天放在歌里过。

(黄城松 覃日琴)

## 罗城棉花村入选广西乡村旅游重点村

日前,自治区文化和旅游厅、发展和改革委员会公布2022年第一批广西乡村旅游重点村、镇(乡)名单,罗城仫佬族自治县四把镇棉花村入选广西乡村旅游重点村。

四把镇棉花村是个仫佬族聚居村,地处大石山区,过去,大部分村屯不通水、不通电、不通公路、不通通讯信号。村里有一个巨大的天坑和一个溶洞,千百年来一直沉睡在那里,鲜为人知。

2017年5月,罗城通过招商引资开发棉花天坑、长生洞景区,配套建设大型停车场、游客接待中心、悬崖酒店、民宿酒店、汽车露营地、悬崖咖啡馆、仫佬族特色餐馆、美食街区长廊、仫佬族产品展示馆等设施。开辟有森林体验、悬崖栈道、玻璃栈道、悬崖泳池、悬崖漂流、悬崖秋千、跨坑天梯、高空滑索、单轨滑车、彩虹滑道、仫佬族农耕体验园等体验项目,是一个集

吃、住、行、游、购、娱为一体的景区,自2019年4月正式营业以来,年接待游客量30万人次以上。通过“企业+合作社+产业发展+农户”的旅游开发经营模式,四把镇7个行政村将村集体经济发展资金投入景区基础设施建设,每个村年集体经济收入增加3万元。通过吸纳村民到景区服务就业、共同开发民宿、农家乐+特色养殖种养等方式,辐射带动棉花村23个自然屯502户1700人吃上“文化旅游产业饭”。2021年,棉花村集体经济收入突破60万元。

棉花天坑景区获评国家AAAA级景区,度假区先后获“广西职工疗休养基地”“广西中医药健康旅游示范基地”“广西森林体验基地”“广西森林生态文化旅游现代化示范区”“广西生态环境宣传教育实践基地”“广西中小学生劳动实践教育基地”等称号。

(韦如代)